

乌克兰矿产协议：披着和平外衣的资源争夺

新华社记者

美国媒体25日引述匿名乌克兰和美国官员消息报道说，美乌双方已就一项美向乌索要矿产资源的协议达成一致，乌总统泽连斯基将于28日赴美同美国总统特朗普签署该协议。另据报道，乌克兰总理什梅加尔26日表示，乌克兰和美国“已准备好”矿产协议的最终版本。

分析人士指出，乌克兰危机全面升级三年后，这份拉锯数周、被白宫宣传为“将带来持久和平”的协议，实则是乌克兰在美国不断施压下的“城下之盟”。美国新一届政府推动解决乌克兰危机，其动机并非为了和平，而是图谋获得更大的经济利益，这种“美国优先”的做法早已不是新鲜事。

拉锯后的协议

什梅加尔说，过去两周，乌美政府就签署相关协议开展了大量工作，并“实际上制定了最终协议版本”，该协议名为“关于设立乌克兰重建投资基金规则与条件的协议”。

什梅加尔同时表示，乌方不考虑在没有安全保障的情况下签署任何协议，美国支持“乌克兰获得安全保障以建立持久和平的努力”。

中国航天员刘洋在联合国人权理事会宣介中国妇女事业高质量发展成就

联合国人权理事会第58届会议日前举办《北京宣言》和《行动纲领》三十周年高级别会议。中国首位进入太空的女航天员刘洋作为世界杰出妇女代表以视频方式作主旨发言，介绍新时代中国妇女事业高质量发展理念和成就。

▼在瑞士日内瓦万国宫拍摄的联合国人权理事会第58届会议“《北京宣言》和《行动纲领》三十周年”高级别会议现场。新华社记者 连漪 摄



新华社记者 潘洁 刘向 马志异

面对全球供应链重构、贸易保护主义抬头等新形势、新挑战，中德工商界怎么看？双方如何加强合作、做大互利共赢的蛋糕？24日，中德经贸合作论坛暨第三届链博会推介会在德国巴登-符腾堡州举行，两国政商界代表围绕“全球供应链重构下中德经贸合作新机遇”主题展开深度对话。

巴登-符腾堡州经济部战略和对外经济司司长约翰内斯·容在开幕致辞中指出，当前国际贸易环境面临保护主义挑战，国际企业对未来越发感到担忧，这些企业普遍期待开放的市场、公平的贸易关系以及稳定的国际环境。

“德中工商界人士齐聚斯图加特，坦诚讨论现有挑战，这尤显重要。德中工商界要加强交流，是增进相互理解的重要基石。双方需要继续传递合作信号，深化德中经贸关系。”容说。

这一观点得到与会者的广泛共鸣。巴

密集举办科技与能源展会，布局人工智能与绿色产业——

海湾国家致力打造经济增长新引擎

本报记者 莫荞菲

日前，阿联酋最大银行阿布扎比第一银行发布2025年全球投资展望报告《塑造投资未来：人工智能与利率环境》。该报告指出，得益于战略投资、经济多元化以及非石油行业的稳健扩张，预计2025年海湾阿拉伯国家合作委员会国家经济增速将超过全球平均水平，海湾地区国内生产总值增速将从2024年的2.1%提升至4.2%。尤为引人注目的是，人工智能和可再生能源等行业正给海湾国家创造巨大的增长机遇。

布局人工智能

近来，阿联酋、沙特阿拉伯等海湾国家相继举办了一系列聚焦信息技术领域的国际峰会和展会，科技创新和可持续发展在海湾国家得到高度重视，逐步成为推动该地区经济增长的新动能。

中东地区规模最大的科技盛会“LEAP 2025”科技展近日在沙特阿拉伯首都利雅得举行。展会上，上千家全球科技企业携最新人工智能创新成果亮相，并就科技创新议题进行深入探讨，达成了多项投资合作。

更早前在阿联酋迪拜举行的第四十四届

“这是一笔数额非常巨大的交易。”特朗普25日在白宫对记者说。

据媒体此前报道，按照协议，美乌将共同设立一项基金，乌方会将本国石油、天然气、矿产等资源未来收益的50%注入该基金。美国将最大程度地拥有该基金产生的经济利益，将部分收入用于对乌克兰的再投资。协议不再包括乌克兰向美国所有的基金注资5000亿美元的内容，同时也不再要求乌方以两倍数额偿还未来任何美对乌援助。

强力施压

美国新一届政府上台不久就紧盯乌克兰的矿产资源。特朗普、美国财政部长贝森特、美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格等轮番登场，通过电话外交、社交媒体发帖、到访基辅等各种形式展开外交攻势和强力施压。

一段时间以来，美乌围绕矿产协议分歧突出。美国想利用矿产协议逼迫乌克兰交出本国矿产开采权，以补偿美国对乌援助，泽连斯基则认为美方“要价”过高，还不包括对乌克兰的安全保障，因此拒绝美方此前提出的协议版本。

为了逼迫乌克兰速签矿产协议，美国开启了“强压”模式：推动同俄罗斯直接谈判，将

乌克兰排除在谈判桌外；在言论上连连向泽连斯基“开火”；威胁禁止乌方继续使用美国太空探索技术公司的“星链”卫星网络服务；在联合国大会乌克兰问题紧急特别会议上对乌克兰等多国提交的决议草案投反对票……

特朗普此前表示，将向乌克兰索要“任何我们（美国）能得到的东西”。

美国有线电视新闻网发表评论说，美国已变成基辅资源的交易型掠夺者。美国《华盛顿邮报》也刊文指出，美国新一届政府颠覆了美国近一个世纪以来处理全球事务的方式，使世界回到了强国向弱国索取贡品、通过胁迫扩张领土的时代。

美式勒索皆为利来

分析人士指出，美国加速推进对乌矿产资源控制，一方面是想实现对乌援助的所谓“回本”，另一方面旨在争夺关键矿产进行战略布局。美国哥伦比亚大学欧洲研究所所长亚当·图泽将该矿产协议形容为“一次非同寻常的勒索行为”。《华盛顿邮报》认为，特朗普政府将全球事务简化为成本收益核算，凸显了“美国优先”的政策立场。

美国盯上的乌克兰矿产资源具有重要意义。基辅经济学院的一项研究显示，乌

克兰拥有超过100种关键矿产资源，其中包括被广泛用于建筑、航天工业的钛和用于制造电动汽车电池的锂。

英国广播公司网站刊文说，关键矿产是“21世纪经济的基础，在地缘政治中有着重要意义”，同乌克兰的矿产协议是美国争夺未来产业主导权的战略布局。西班牙《机密报》网站发表文章指出，乌克兰危机已从地缘政治冲突转变为经济争端，“美国已将冲突的解决方案转向一种交易逻辑”。

尽管美乌就矿产协议达成一致，但协议落实仍面临多重现实因素制约。美国战略与国际问题研究中心网站发表文章说，目前乌克兰安全局势不明，基础设施受损严重，矿产开采成本高昂，困难重重。

与此同时，欧盟也瞄上了乌克兰矿产资源。据报道，欧盟方面24日向乌政府递交了一份矿产合作协议。同日，乌总理什梅加尔在乌克兰政府与欧盟委员会举行的联席会议上说，乌克兰重建为欧洲企业提供了巨大投资空间，乌克兰将向欧洲提供切实的“战略优势”资源。

分析人士指出，在跨大西洋关系裂痕不断加深的背景下，乌方的姿态进一步凸显了美欧分歧，未来双方在乌克兰矿产上的竞争或将进一步加剧。（据新华社北京2月26日电）



科威特：庆祝节日

2月25日和26日分别是科威特的国庆日和解放日。科威特举行一系列活动庆祝节日。这是当地时间25日在科威特首都科威特城拍摄的烟花表演活动。

新华社发（阿萨德 摄）

苏丹局势未到明朗时

毕振山

持续近两年的苏丹冲突近日出现新动向。苏丹武装部队在军事上接连取得进展，而苏丹快速支援部队则有意组建“平行政府”。有分析人士指出，苏丹冲突双方的策略选择使该国面临分裂风险，但战场局势依然胶着，未来冲突将以何种方式结束仍然有待观察。

2023年4月，苏丹武装部队和快速支援部队在首都喀土穆爆发武装冲突，战火随后蔓延至苏丹其他地区。目前快速支援部队主要占据了苏丹西部地区，喀土穆地区和达尔富尔地区的法希尔市是双方争夺的焦点。

苏丹武装部队当地时间2月23日宣布，已经解除苏丹快速支援部队对该国北科尔多凡州首府欧拜伊德市约22个月的围困，并收复中部白尼罗州北部的吉泰纳市。吉泰纳市处于连接喀土穆与苏丹南部和西部的交通要道上，自2023年底就一直处于快速支援部队控制下。

而在2月初，苏丹武装部队宣布收复中部杰济拉州的卡姆林市，并计划由此北上，围攻驻扎在喀土穆南部的苏丹快速支援部队。在喀土穆战场，苏丹武装部队解除了快速支援部队对武装部队总司令部的围困，并控制了苏丹最大炼油厂喀土穆炼油厂。

在苏丹武装部队不断宣布取得胜利的同时，苏丹主权委员会主席兼武装部队总司令布尔汉宣布将组建一个新政府来完成过渡任务。布尔汉说，除非苏丹快速支援部队放下武器并从其占据的平民住宅和民用设施撤出，否则苏丹武装部队不会与其进行谈判。

面对苏丹武装部队的行动，苏丹快速支援部队作出政治上的回应。2月22日，快速支援部队与其同盟政治力量在肯尼亚首都内罗毕签署政治宪章，计划在快速支援部队控制地区建立一个与苏丹现政府“平行的政府”。

苏丹武装部队一方此前曾多次批评肯尼亚支持快速支援部队，并召回了苏丹驻肯尼亚大使。2月24日，苏丹外交部发表声明，谴责肯尼亚政府支持快速支援部队及其同盟政治力量签署政治宪章，认为肯尼亚此举无视国际法，严重损害了肯尼亚与苏丹的双边关系。

有媒体分析认为，苏丹快速支援部队决定另立政府，意味着苏丹局势从武装冲突转向了政治对抗。如果这一趋势持续下去，那么苏丹可能会“利比亚化”，即出现由两派军事力量拥护的两个政府，导致国家分裂。

事实上，苏丹冲突近两年来，多个国家和国际组织都曾参与斡旋，试图在苏丹实现停火和政治对话。但是冲突双方在战场上没有决出胜负，任何一方都不愿停火和妥协。今年以来，联合国、非盟等方都曾呼吁苏丹在今年3月实现停火。非盟在2月19日发表声明，敦促苏丹冲突各方恢复和谈，并开放更多人道主义走廊。

有分析人士指出，从目前苏丹武装部队和快速支援部队的态度来看，实现停火、恢复谈判的可能性并不大。布尔汉表示，苏丹武装部队的停火条件是苏丹快速支援部队从喀土穆州、西科尔多凡州和达尔富尔地区撤军并到指定地点集结。而快速支援部队及其同盟力量的行动表明，西部达尔富尔地区可能会成为其以后的长期基地。

不过，苏丹是否会分裂为两部分现在还不好说。苏丹武装部队的目标仍然是消灭快速支援部队，今后战场形势走向将决定政治发展方向。除了苏丹武装部队和快速支援部队，苏丹其他政治和军事力量作何选择也关系着苏丹的前途。与此同时，外部力量如何影响苏丹局势也是一个值得关注的变量。如果有更多国家干预或者支持冲突一方，那么局势将进一步复杂化和长期化。

冲突久拖不决对平民来说无疑是灾难的延续。截至目前，苏丹冲突已造成约2.97万人丧生。联合国难民署2月25日发布的报告称，苏丹冲突造成约1290万人流离失所，其中约370万人逃往邻国避难。苏丹总人口约5000万，其中约一半人口处于严重的粮食不安全状态。除此之外，苏丹民众还饱受霍乱、登革热等疾病和自然灾害的威胁。

目前，苏丹政府已经将该国与乍得之间的阿德雷边境口岸开放期限延长至5月，这有利于苏丹民众获得外部提供的人道主义援助。但是从长远来看，和平才是解决危机的最好方法。国际社会应该共同努力，争取在苏丹冲突两周年之际推动冲突双方停火哪怕是暂时的停火。

G 时事观察



智利发生大规模停电 部分电力供应恢复

当地时间2月25日下午，智利发生大规模停电，智利政府随后宣布受影响地区进入紧急状态，并在该国阿里卡大区至洛斯拉戈斯大区实施宵禁。据当地媒体报道，智利首都圣地亚哥市中心部分地区电力供应已恢复。图为当日，在智利首都圣地亚哥，一名警察在停电期间指挥交通。

新华社发（豪尔赫·比列加斯 摄）

300多名政商界代表就新能源合作的实践和愿景进行了探讨，力求通过协同创新与资源共享，共同应对全球能源转型挑战。

“能源转型对海湾国家而言，是关乎经济发展命脉的核心议题。2014年国际油价大跌，进一步凸显了经济多元化的重要性，促使海湾国家加速摆脱对传统能源的依赖。”唐恬波说。

2024年，阿联酋更新了《2050年阿联酋能源战略》，提出到2030年投资1500亿至2000亿迪拉姆（约合人民币3000亿~4000亿元）推动能源转型。

沙特目前正在建设全球最大的绿色氢能项目（NEOM绿色氢能项目），预计每年将生产120万吨绿色氢气，并减少500万吨碳排放。卡塔尔、科威特和巴林也分别制定了可再生能源目标，重点发展太阳能、风能和绿色氢能。

复旦大学中东研究中心研究员邹志强对记者说，依托雄厚的财力加大对可再生能源的开发，进而成为新能源领域的国际引领者，是海湾国家正在努力的方向。

机遇挑战并存

在2024年11月举办的第三届迪拜新能源大会上，来自中国、阿联酋、阿曼等国的

分析人士指出，海湾国家在人工智能和能源转型的赛道上仍然面临不少挑战。“首先，海湾国家在人工智能和可再生能源开发上比较依赖外部的技术和人才，本土人才储备不足。其次，海湾国家的产业结构和布局同质性高，在争取外部投资时竞争会比较激烈。虽然海湾地区的投资环境得到了大幅改善，但由于牵涉公共部门的运作，投资者在此营商环境仍有阻力。”

唐恬波指出，通过扩大国际合作、吸引外资，努力加强自身战略规划与技术能力，加强与全球先进企业的合作和利益捆绑，以及推进新兴产业的国民教育等举措，海湾国家有望在全球经济格局中扮演更重要的角色，为全球绿色低碳和智能化发展注入新动力。